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Hudobný život 19. storočia významnou mie-
rou ovplyvnila činnosť hudobných a iných 
spoločenských a kultúrnych spolkov, ktoré 
utvárali východiskovú bázu pre neskoršiu in-
štitucionalizáciu a profesionalizáciu hudob-
nej kultúry. Pôsobenie hudobných spolkov 
je bezpochyby spojené s demokratizačnými 
tendenciami v spoločnosti, vďaka ktorým 
meštianstvo ako nová spoločenská vrstva za-
čína presadzovať svoju víziu participácie na 
spoločenskom a kultúrnom vývoji.

V posledných rokoch bolo publikovaných 
viacero pozoruhodných prác k problematike 
spolkov a špeciálne hudobných spolkov. Me-
dzi publikácie, ktoré predstavujú jedinečný 
prínos v poznaní uvedenej problematiky patrí 
aj knižná monografia Hudební spolky v Brně 
a jejich role při utváření „hudebního obrazu“ 
města 1860 – 1918, ktorej autorkou je Jitka 
Bajgarová, vedecká pracovníčka oddelenia 
hudobnej histórie Etnologického ústavu Aka-
démie ČR v Prahe. Monografia zároveň pri-
spieva k poznaniu mestskej hudobnej kultúry 
druhej polovice 19. storočia a svojím boha-
tým faktografickým materiálom je ideálnym 
zdrojom, ktorý môže poslúžiť na komparáciu 
hudobnospolkových aktivít a mestskej hu-
dobnej kultúry ďalších miest stredoeurópske-
ho priestoru. Autorka sa venovala výskumu 
danej problematiky, vrátane zapojenia sa do 
medzinárodného projektu, takmer dvadsať 
rokov, čoho výsledkom je vskutku minu-
ciózne štruktúrovaný „hudobný obraz“ mest-
skej hudobnej kultúry v Brne v rokoch 1860 
– 1918. 

Autorka rozčlenila prácu do troch kapi-
tol: 1. Hudební spolky v Brně – typy spolků, 
„spolková krajina“, 2. Druhy spolkových čin-
ností a 3. Kulturní a národnostní emancipace 
společnosti prostřednictvím spolků. Okrem 
toho na spôsob prílohy pripojila ešte dve le-
xikograficky spracované state: Malý lexikon 
hudebně činných spolků v Brně (1860 – 1918) 
a Malý lexikon osobností spojených s brněn-
ským hudebním spolkovým životem. Tieto dve 

state sú podľa mojej mienky také závažné, že 
ich možno považovať za dve ďalšie samostat-
né kapitoly knihy. 

Koncepcia knihy sa orientuje na skú-
manie roly a funkcie spolkov v hudobnom 
a širšie kultúrnom živote mesta, pričom 
spolky sú chápané ako určité spoločenské 
útvary v rámci mestskej society s určitou 
hierarchiou hodnôt v sociálnej, národnej 
a kultúrnej sfére (s. 7). Do roku 1918, ako je 
známe, sa stredoeurópsky priestor habsbur-
skej monarchie vyznačoval multikulturalitou 
a multietnickosťou. Autorka teda tiež sleduje, 
do akej miery sa v utrakvistickom nemecko- 
-českom, resp. česko-nemeckom Brne 
19. storočia prekrývali alebo paralelne rozví-
jali spolkové aktivity národnostne vyhrane-
ných spolkov. Na celostnú koncepciu práce 
poukazuje zámer sledovať aktivity spolkov 
na horizontálnej aj vertikálnej osi. Ide najmä 
o typy spolkov, ich „image“ a druhy činností, 
ako aj o niektoré typické prejavy, ako naprí-
klad spolkové slávnosti, oslavy výnimočných 
osobností, repertoár či kolektívne spolko-
vé cesty/výlety. Hoci zachovaný pramenný 
materiál k dejinám jednotlivých spolkov bol 
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značne disproporčný a jedným z kritérií vý-
beru detailnejšej prezentácie bola aj relatívna 
komplexnosť prameňov dôležitej výpovednej 
hodnoty, táto skutočnosť je v práci delikátne 
ošetrená a prispieva skôr k nevyhnutnej spol-
kovej hierarchizácii. Integrálnou súčasťou 
monografie je rozsiahly ilustračný materiál 
v počte 271 čiernobielych a farebných obráz-
kov, ktoré predstavujú nielen vítané vizuálne 
obohatenie publikácie, ale aj hudobnoiko-
nografickú hodnotu, názorne približujúcu 
dobové spolkové reálie v širokom spektre ich 
foriem a prejavov. V koncepcii Jitka Bajgaro-
vá sleduje tak chronologické, ako štrukturál-
ne aspekty danej problematiky, čím jej práca 
získava na originalite poňatia.

V snahe postihnúť čo najkomplexnejšie 
štruktúru a organizačnú základňu hudobné-
ho života Brna v druhej polovici 19. storočia 
autorka vymedzuje pojem hudobný spolok 
širšie a chápe ním aj spolky, ktorých vzťah 
k hudbe bol súčasťou iných činností. Z toho 
rezultuje typológia s 18 kategóriami spolkov 
od mužských a miešaných speváckych spol-
kov, koncertných, orchestrálnych, čitateľ-
ských, študentských, učiteľských, stavovských 
umeleckých, ženských, cirkevných a nábo-
ženských, sociálnych, zábavných (občianske 
besedy), robotníckych, telocvičných, me-
moriálnych, amatérskych inštrumentálnych 
spolkov až po spolky pre komornú hudbu 
a spevácke zväzy. Z kategorizácie aj kvantity 
spolkov tak jednoznačne vyplýva centrálna 
rola hudobných spolkov v pestovaní hudby 
v brnianskom hudobnom živote skúmaného 
obdobia. Prirodzene, existencia spolkov mala 
rôzne trvanie, niektoré, najmä orchestrálne, 
vznikli až koncom 19. storočia, iné zasa prešli 
fúziou či zmenili svoj názov.

Významné postavenie pripadá mužským 
speváckym spolkom, orchestrálnym spolkom 
a spolkom pre komornú hudbu, ktorých čin-
nosť sa analyzuje podrobnejšie. Dominantné 
postavenie si svojimi aktivitami vydobyli čes-
ká Beseda Brněnská (1860) a nemecký Brün-
ner Musikverein (1862), medzi mužskými 
spevokolmi Řemeslnická beseda Svatopluk, 
Typografická beseda Veleslavín či nemecký 
Brünner Typographen-Sängerbund. K pi-
lierom koncertného života mesta patril spo-

lok Brünner Philharmoniker, založený roku 
1902, dosahujúci vynikajúcu umeleckú úro-
veň. Hoci v ňom pôsobili hudobníci obidvoch 
národností, bol považovaný skôr za nemecký 
spolok. Je evidentné, že ekonomicky silnejšia 
pozícia nemeckého obyvateľstva Brna v mi-
nulosti sa odrážala aj v ekonomicky lepšom 
zabezpečení spolkovej činnosti.

Zaujímavým čítaním sú podkapitoly 
o spolkových insígniách a topografii sídiel 
spolkov. K insígniám patrili členské legitimá-
cie, odznaky, časti rovnošaty, spolkové stuhy, 
zástavy, šerpy, hudobné mottá a podobne. Boli 
jedným z vonkajších znakov kolektívnych 
identít, rovnako ako spolkové domy a kon-
certné sály, ktoré naznačovali spoločenské po-
stavenie, prestíž či solventnosť spolku. Zvlášť 
upúta o. i. reprodukcia členskej legitimácie 
Pěveckého sdružení moravských učitelů s vý-
tvarnou adjustáciou Alfonsa Muchu (s. 25).

Hoci činnosť a záujmová orientácia hu-
dobných spolkov boli značne diferencované, 
predsa len k ťažiskovým patrili tri oblasti: 
koncertná, výchovno-vzdelávacia a zábav-
ná (s. 37). Z monografie tiež jednoznačne 
vyplýva, ako silné a kreatívne osobnosti ur-
čovali charakter, úroveň aj umelecké smero-
vanie spolku. Zatiaľ čo pre nemecký Brünner 
Musikverein bol takou osobnosťou dirigent 
Otto Kitzler, vedúci vplyv na umeleckú čin-
nosť českej Besedy Brněnskej mal spočiatku 
regenschori starobrniannskeho kláštora, hu-
dobný skladateľ a dirigent Pavel Křížkovský, 
ale neskôr najmä dynamický a inovatívny 
Leoš Janáček. Autorka zdôrazňuje, že Janáč-
kovou snahou bolo prekonať hudobno-zábav-
né podujatia typu besied, preto striktne rozli-
šoval medzi koncertnou besedou, koncertom 
a hudobnou zábavou (s. 41). Imponujúci pre-
hľad repertoáru koncertných podujatí, na kto-
rých zaznievali náročné diela symfonickej, 
kantátovej a oratoriálnej tvorby, radí Brno 
najmä od prelomu 19./20. storočia medzi hu-
dobne vyspelé mestá. 

Autorka predostiera ďalej kvalifikovaný 
pohľad na spolkové hudobné školy a ich dvo-
jitý význam pre hudobný život: boli učilišťami 
vychovávajúcimi vzdelaných a rozhľadených 
hudobníkov, ale rovnako prispievali k cel-
kovému šíreniu povedomia o hudbe a este-
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tického cítenia. Úvahy o spolkových hudob-
ných zábavách ozrejmujú dobové ponímanie 
pojmu hudobná zábava, ktorý nie je synony-
mom pre plytký masový konzum hudby, ale 
spája sa s predstavou inteligentného trávenia 
voľného času, kde je vyhradený priestor tak 
pre ušľachtilé múzické sklony človeka, ako aj 
pre brilantný vtip a humor.

Kapitola o kultúrnej a národnostnej 
emancipácii prostredníctvom spolkovej čin-
nosti predstavuje vlastne aplikáciu kategórie 
kolektívnych identít na oblasť hudby a rôz-
nych foriem hudobných prejavov či rituálov. 
V slávnostiach, ak ich chápeme ako konden-
zovanú formu rôznych kultúrnych významov, 
vystupuje hudba ako médium, ktoré je schop-
né tlmočiť rozmanité skupinové/kolektívne 
záujmy a v rámci nich aj idey tradície a ko-
lektívnej pamäti. Autorka zdôrazňuje v tomto 
kontexte najmä hodnoty súvisiace s národ-
nou existenciou a kultúrou, ako aj regionál-
nou špecifickosťou (s. 83). Tieto skutočnosti 
potom demonštruje na príklade hudobných 
slávností, ktoré v Brne organizovali tak české, 
ako nemecké hudobné spolky. Je pochopiteľ-
né, že najmä jubileá významných hudobných 
skladateľov (ale aj iných dejateľov) ako osob-
ností spojených s históriou príslušného ná-
rodného spoločenstva sa tešili obzvlášť veľkej 
pozornosti. Impozantný prehľad jubilejných 
podujatí realizovaných hudobnými spolkami 
v Brne je v monografii podaný formou pre-
hľadnej tabuľky (s. 91-96).

Vzhľadom na heterogenitu skúmaných 
hudobných spolkov je odpoveď na otázku 
o ich repertoári dosť obťažná. Autorka pri 
skúmaní repertoáru dospieva k názoru, že 
odhliadnuc od špeciálneho repertoáru si 

každý spolok – trochu zjednodušene pove-
dané – vytváral akési „konzistentné jadro“, 
ktoré v chronologickom pohľade dopĺňal 
aktuálnou a novou tvorbou. V repertoári 
sa však jednoznačne odrážalo národnostné 
hľadisko: zatiaľ čo nemecké hudobné spolky 
uprednostňovali nemeckú hudobnú tvorbu, 
ambíciou českých spolkov bolo interpreto-
vať českých skladateľov, ktorých tvorba čoraz 
intenzívnejšie prenikala do medzinárodného 
povedomia.

Knihu dopĺňajú dva encyklopedické pre-
hľady: malý lexikón hudobne činných spol-
kov v Brne (1860 – 1918) a samostatný malý 
personálny lexikón. Štruktúra vecných hesiel 
(celkovo 89 hesiel) pozostáva z krátkej his-
tórie spolku, charakteristiky jeho zamerania, 
podujatí a členskej základne, vrátane vedú-
cich spolkových činiteľov. Výber osobností 
v personálnom lexikóne (74 hesiel) so štruk-
túrou biografia a dielo je zameraný najmä na 
menej známe mená, preto v ňom absentuje 
napríklad heslo o Leošovi Janáčkovi. 

Treba podčiarknuť, že knižná monografia 
Jitky Bajgarovej o hudobných spolkoch v Brne 
v rokoch 1860 až 1918 je písaná kultivovaným 
a koncentrovaným štýlom. Prezentuje množ-
stvo nových poznatkov, originálnu koncep-
ciu a jej kvalitná typografická úprava zvyšuje 
jej čitateľskú príťažlivosť. Práca tematicky 
upriamuje pozornosť na jeden z centrálnych 
fenoménov hudobnej kultúry druhej polovi-
ce 19. storočia, za aký hudobné spolky treba 
bezpochyby považovať. Je tiež ukážkovým 
príkladom, ako subtílne možno interpretovať 
hudobnohistorické skutočnosti.
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Monografia českého muzikológa a pedagóga 
Lubomíra Spurného Heinrich Schenker (1868 
– 1935): Kapitoly z hudební teorie a analý-
zy plynulo nadväzuje a rozvíja jeho predo-

šlú prácu Schenker – známý neznámý, ktorá 
vyšla roku 2000. Ako názov oboch prác na-
povedá, zaoberajú sa jedným z najvýznam-
nejších autorov modernej hudobnej analýzy, 


